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מבוא ללקט ממצאים

,הנוערבנישלחייהםאורחלבחינת"הזדמנויותחלון"מהווהההתבגרותתקופת

דפוסי,תזונתם,בבריאותםבהתנהגותםאפשרייםשינוייםאודותללמודניתןבמהלכה

.אלולכלביחסעמדותיהםאודותוכן,חייהםואיכותחייהםאורח,הגופניתפעילותם

פרויקט.היוםעדמעמיקבאופןנחקרטרםזהנושא,ידיעתולמיטב,זאתעםיחד

עללהשפיעשיכולותתובנותולספקהזההפעראתלמלאכדינוצרשלנוהמחקר

.בישראלבצעיריםותמיכהמדיניות

הציבורבריאותועדפסיכולוגיה,מכלכלה,שוניםמתחומיםמומחיםכללהמחקרצוות

.הנוערבנישלוהצרכיםהאתגריםשלהוליסטיתראייהאפשרזהומגוון

נוערבנימדגםעםושאלוניםראיונותוכלל2021–2019השניםביןנערךהמחקר

לחטיבהכניסה:הנוערבניבחייחשוביםשלביםבשלושהנערךהמחקר.והוריהם

שיותאםכךנבנההנוערבנימדגם.התיכוןוסיוםהראשוןהצוקבלת,העליונה

.המייצגהארצילמדגםוכלכלייםדמוגרפייםבמאפיינים

הסגרוכוללעדהקורונהתקופתתחילתאתגםהמחקרתקופתכללהבמתכווןשלא

.הקורונהלנושאעדכוניםנערכוהמחקרובמהלךהשני

המתארים,ממצאיםלקטי6גםיצרנוהמחקרממצאיאודותשנכתבולמאמריםבהמשך

שמירה,ונפשיתגופניתבריאות:והוריהםהנוערבניבחיימשמעותייםוצמתיםנושאים

וניהולכלכלימצב,הורותמאפייני,ולימודיםהחברהחיימאפייני,בריאחייםאורחעל

.הצבאילשירותוהכנההביתמשק

החשוביםבמעבריםוהוריהםבצעיריםלתמיכהיובילאלובממצאיםששימושתקווהאנו

.חייהםשל

הכנה לשירות הצבאי-6' לקט ממצאים מס

המשיביםנתונירקבומוצגים.צבאילשירותבהכנהמתמקדהנוכחיהממצאיםלקט

.היהודיבמגזר

כאחדונשיםגבריםכאשר,ישראליםנוערלבנימעברטקסהואהצבאיהשירות

נוערבני,הגיוסלפני.18לגילהגיעםעם(ל"צה)לישראלההגנהבצבאלשרתנדרשים

לאחרשנבחרואלו.ונפשיותפיזיותהערכותהכוללקפדנימיוןתהליךעובריםישראלים

רגשיתמאתגרתלהיותשיכולה,בסיסיתהכשרהשלחודשיםמספרעובריםמכן

עצמםלהכיןנוטיםמשמעותיצבאישירותלשרתהמעונייניםהנוערבני.ופסיכולוגית

.הגיוסלפניוקורסיםסדנאותידיעלמנטליתמבחינהוגםפיסיתמבחינהגם
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מאפייני המשיבים 

מאפיינים דמוגרפיים כלליים

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

451100%35078%27761%סך הכל

מגזר

31470%24069%18567%יהודי

13630%11031%9233%ערבי

(בני נוער)מגדר

23753%18954%15255%נערות

21347%16146%12545%םנערי

מאפיינים חברתיים כלכליים

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

יהודים-כלכלי -אשכול חברתי

1-35417%4017%3117%
4-611637%9439%8244%
7-914446%10644%7239%

ערבים-כלכלי -אשכול חברתי

1-35954%5954%5156%
4-64844%4843%3942%
7-933%33%22%

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

כלל המדגם-( הורים)השכלה 

6615%5115%4416%ללא תעודת בגרות

14934%11635%9837%תעודת בגרות מלאה

15436%12036%9234%תעודה/תואר ראשון

6415%4814%3312%תארים מתקדמים

יהודים-( הורה)השכלה 

289%208%158%ללא תעודת בגרות

10433%7732%6535%תעודת בגרות מלאה

13142%10443%7742%תעודה/תואר ראשון

5116%3917%2815%תארים מתקדמים

ערבים  -( הורה)השכלה 

3832%3133%2935%ללא תעודת בגרות

4437%3941%3340%תעודת בגרות מלאה

2320%1617%1518%תעודה/תואר ראשון

1311%99%56%תארים מתקדמים
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המשך -מאפייני המשיבים 

מאפייני מידת דתיות

IIIגל IIגל Iגל 

אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

יהודים-( הורים)הגדרה דתית 

20966%16368%12869%ת/חילוני

5919%3916%3217%ה/דתי

4615%3816%2514%ת/ה מאוד או חרדי/דתי

ערבים-( הורים)הגדרה דתית 

00%00%00%ת/חילוני

3123%2018%1516%ה/דתי

10477%9082%7784%ת/ה מאוד או חרדי/דתי

מדריך לקריאת לקט הממצאים  
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:כאשר,באחוזיםמספרייםנתוניםמציגיםהתרשימים

o(ערבים/יהודיםאונערות/נערים:לדוגמה)שונותקבוצותמייצגיםשוניםצבעים

oגליםI, II, III (בקירוב15,16,17גיל)המחקרשלבישלושתאתמייצגים

oהמדגםלגודלתמידמתייחסהמוצגתהאוכלוסייהגודל ,השוניםהגליםביןבהשוואה

אתומשווהזמןלאורךנחקריםאותםאחרעוקבשהמחקרמכיווןזאת.האחרוןבגל

.התפתחותם

אתהמתאריםמדדיםשלולהגדרותנפרדותמידעבתיבותהמוצגיםלנתוניםלבשימו

.השוניםהמשתנים



נושאי הדוח

הכנה לגיוס העתידי לצבא

6עמוד 

תפיסת השירות המשמעותי

7עמוד 

תכנון המשך החיים שאחרי השרות  
הצבאי

8עמוד 
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הכנה לשירות צבאי
תקציר ממצאים
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לצבאהעתידילגיוסהכנה

oבקרב,התזונההרגלישינויפניעלהגופניהכושרשיפורלכיווןמשמעותיתנטייהניכרת

.הנוערבניכלל

oמדגישיםמהנעריםכמחצית–הצבאילשירותלהכנהיותרגבוההחשיבותמקניםבנים

מדגישיםמהנערים29%-ו,מהנערותרבערקלעומתהכושרפיתוחחשיבותאת

מהנערות15%לעומתבריאהאכילה

oוהאתגריםהדרישותכלפיהמגדריםביןשונותותפיסותעמדותלשקףיכוליםהפערים

.הצבאיהשירותשמציע

המשמעותיהשירותתפיסת

o81%הבדלללא,צבאילשירותלהתגייסמתכווניםהיהודיבמגזרהנוערמבני

.מגדרלפימשמעותי

o81%58%רקלעומת,משמעותילשירותמאודרבהעדרבהחשיבותרואיםמהנערים

.מהנערות

o69%רק,משמעותילשירותגבוההחשיבותמקנים(81%)הנעריםשרובבזמן

בתפיסתהתאמהקיימתנערותבקרבזאתלעומת.דומהחשיבותבורואיםמהוריהם

.(60%)הוריהןלבין(58%)בינןהמשמעותיהשירותחשיבות

שאחריוומההשירות,הגיוס–הוריםעמדות

o78%ביתם/בנםשלהגיוסבתהליכיגבוההמעורבותעלמדווחיםמההורים.

o83%הצבאיהשירותלאחריעשוביתם/שבנםמהעלרבותחושביםמההורים.

oהצבאיהשירותלאחרללימודיםיצאוביתם/שבנםחשובמההורים75%-ל.

oהמשפחהלכלכלתילדיהםשלהסיועחשיבותאתמדגישיםמההורים16%רק

.השירותבמהלך



הכנה לגיוס

להכנהיותרגבוההחשיבותמקניםנעריםכיניכר,מגדרלפיהממצאיםמניתוח

נטייהניכרתהנוערבניכללבקרבכאשר.נערותמאשרהצבאילשירות

.התזונההרגלישינויפניעלהגופניהכושרשיפורלכיווןמשמעותית

55%

אילו שינויים צריכים בני נוער לעשות באורח החיים  , לפי דעתך
?כהכנה לשירות הצבאי, שלהם

המשיבים בגל האחרון% 

נערות

נערים

אכילה בריאהפיתוח כושר

15%

29%

23%

49%
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תפיסת השירות המשמעותי

81%

בני נוער שמתכוונים להתגייס  
לשירות צבאי

ללא הבדל בין הגלים
הבדל זניח בין בנים לבנות

רואים חשיבות רבה עד רבה מאוד בשירות משמעותי

58%

81%

בגל האחרון( במידה רבה ובמידה רבה מאוד)המשיבים בקטגוריות הגבוהות % 

60%

69%

נערות

לבנותהורים 

גבוהאחוזכאשרלנערותנעריםביןבתפיסההפערהיאביותרהבולטהממצא

.משמעותילשירותרבהחשיבותמקנהנעריםשליותר

,המשמעותיהשירותחשיבותבתפיסתהתאמהישנהוהוריהןהנערותבקרב

חשיבותמקניםהנעריםשמרביתבזמן-והוריהםהנעריםביןניכרפערלעומת

באותהזאתלראותנוטיםהוריהםמביןיותרנמוךאחוז,המשמעותילשירותרבה

.צורה
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לבניםהורים 

נערים



, הגיוס–עמדות הורים 
השירות ומה שאחריו

55%

בגל האחרון( במידה רבה ובמידה רבה מאוד)המשיבים בקטגוריות הגבוהות % 

78%
מההורים מעורבים מאוד בתהליכי  

ביתם  /הגיוס של בנם

....

83%
מההורים חושבים רבות מה  

ביתם יעשו לאחר השירות /בנם

....

75%
ביתם  /מההורים חשוב שבנם75%-ל

יצאו ללימודים לאחר השירות

....

16%
ביתם  /מההורים חשוב שבנם16%-ל

יסייעו לכלכלת המשפחה במהלך  
השירות

....
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